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Guia de intervencgoes

MAT4_16ALG09 - Numero Desconhecido na Igualdade da Adicao
e Subtracao

Possiveis dificuldades na realizagao
da atividade

Intervencoes

O aluno pode nao saber por onde
comecar a Parte A ja que esta mais
acostumado a ter trés valores e ai sim
achar o 4°. Mas somente foi dada a
quantidade de figurinhas de Pedro.
Ha ainda trés quantidades
desconhecidas.

Retome o objetivo da aula, que fala
em determinar numero desconhecido
em uma igualdade. Pergunte:

_Se o objetivo da aula fala de
igualdade, sera que tem alguma
igualdade nesse problema?

Peca ao aluno que releia com o
intuito de verificar se o problema
proposto fala de igualdade (diz que a
quantidade de figurinhas das duplas
eram iguais).

A partir dai, pergunte ao aluno o que
ele sabe sobre igualdade, peca lhe
explicar como foram as outras aulas
em que foi trabalhada com a ideia de
igualdade, o que ele lembra. Isso
pode fortalecer o aluno a continuar
empenhado na resolu¢do do
problema.

Na Parte A, o aluno pode ter
dificuldade em pensar de maneira
mais abstrata, sem ter todos os
valores.

A mesma dificuldade pode aparecer
na Parte B e a intervencao pode ser a
mesma.

Pergunte ao aluno:

_Sera que para ajudar eu posso
inventar valores de figurinhas para
Jodo e Carla?

_ Quaisquer valores servem?

_ Qual condi¢cdo devemos observar no
momento de atribuir quantidade de
figurinhas ao Jodo e a Carla?

ApOs o aluno resolver o problema
pensando dessa forma, pergunte:
_Mas sera que vocé chegou a essa
resposta por causa dos valores que
vocé colocou no inicio?
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_Como fazer para ter certeza de que
essa resposta esta certa mesmo se as
quantidades de figurinhas de Jodo e
Carla forem outras?

Dessa forma, o professor estimula o
aluno a testar outras possibilidades
para validar sua resposta.

Essa estratégia podera ajudar o aluno
a compreender que pode-se resolver
esse problema mesmo sem saber
alguns dos valores.

Possiveis erros dos alunos

Intervencdes

Na Parte A, o aluno pensou: “Se Jodao
tem 5 figurinhas a mais que Carla,
entdo Renata precisa ter 5 figurinhas
a mais que Pedro.”

Porém, se o aluno pensar de maneira
idéntica na Parte B, ele estara
errando. Se o aluno pensar: “Como
Caio gastou 4 reais a mais que Bruna,
Bruna tem que ter levado 4 reais a
mais do que Caio.” Chegando a
conclusao de que Caio levou 36 reais.

O aluno pensou nos dois problemas
de maneira idéntica. Se em um
membro ha algo a mais, no outro
também precisa haver esta mesma
guantidade a mais.

Este pensamento ndo esta incorreto.
Como os membros precisam ser
equivalentes, se ha algo a mais em
um, deve haver a mais no outro
também, para a igualdade se manter.
Porém, na Parte A, a igualdade é
construida com adi¢des e na Parte B,
com subtracdes. O que Caio gastou a
mais, na realidade esta diminuindo o
qgue esta no 2° membro (afinal
subtrair 8 diminui mais o numero do
que subtrair 4, por exemplo).

Logo, 0 aluno ndo pode usar o
pensamento idéntico sem reflexao.
Os Slides de Discussao da Solucdo e o
documento de resolu¢do apresentam
o raciocinio adequado que leva a
resolucao do problema.

Questione o aluno:
_Terminou? Deu 36 reais? Muito bem.
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E como podemos verificar se essa
resposta esta correta?

_Vamos imaginar um valor para o
gasto dos dois? Qual é a condi¢do que
devemos observar para determinar o
gasto deles?

_Com a hipdtese de gasto podemos
comprovar se a sua resposta esta
correta ou nao?

_Sera que isso acontece com todos
0s numeros que colocarmos para o
gasto dos dois?

Independente de verificar se a
resposta 36 é correta, questione o
pensamento inicial do aluno.

_Se alguém gasta a mais do que
outra pessoa, ela fica com mais ou
menos dinheiro do que essa outra
pessoa? (se gasta mais geralmente
fica com menos dinheiro).

_ Existe um jeito de gastar mais do
gue o outro e mesmo assim ficar com
mais dinheiro que o outro? (sim, é s6
ter mais dinheiro que o outro.)
_Como pode ser possivel gastar mais
gue o outro e ficar com a mesma
guantidade que ele ao final? Sera
preciso ter mais, menos ou a mesma
quantidade de dinheiro que o outro?
(sera preciso ter mais dinheiro. E,
como ficaram com a mesma quantia,
guem gastou mais tinha exatamente
o valor a mais, equivalente a
diferenca dos gastos. Ou seja, se
ficaram com a mesma quantidade e
gastou 5 reais a mais é porque tinha 5
reais a mais, por exemplo).




